

# “科幻世界”中的新宁波品牌

## “品牌宁波”系列报道

本报记者 包凌雁 单玉紫枫  
通讯员 李珏

在家里的任何一个角落说一句：我觉得好热……空调就自动开启；躺在床上说一句：我要睡觉了……家里的灯光、电器会立即关闭。这不再是科幻片中的场景，而是将很快出现在我们的日常生活中。由中小企业主导的新宁波品牌，正在为这一部“科幻大片”谱写新剧本。

### “动口不动手”的未来智能家居

10年前，当时还是公务员的何金挺在装修自己的小家时突然产生一个想法：如果通过互联网把所有带电设备统一管理起来，该有多方便。说干就干，何金挺组建了一支3人研发团队，在一间只有45平方米的单身公寓里，踏上了创业之路。

一晃4年，他的智轩科技首次以自主研发的“移动云物联”专利技术，开发了ThinkHome智能家居

系统，一举打破了我国被海外品牌垄断的高端智能家居市场格局。此后，智轩科技的产值以年均超200%的速度快速增长，现在在全国开设门店超过400家。去年9月，央视财经频道播出的《创业英雄汇》上，何金挺向全国观众演示了新一代智能家居系统，该项目最终以2亿元的估值成功获得风投，这也是该节目开播以来估值最高并成功获得投资的创业项目，也让这个宁波本土的“网红”品牌声名鹊起。

### 拒绝“走马观花”的“AR旅游”

一张画风古色古香的手绘地图展开后，用手机在各处景点位置一扫，一段声情并茂的动画解说便跃然于屏幕。宁波世游信息科技有限公司研发的这款新产品“AR手绘地图”在南塘老街与旅游特产打包发售时，一下子就卖出了4万套，它解决的最大痛点是：让旅游变得不再“走马观花”，同时也让小伙伴们告别了枯燥的攻略。

这家公司的创始人丁俊伟是个土生土长的宁波人，他认为许多旅行社把旅游这件事安排得太“赶”，让游客匆匆忙忙赶往每个目

的地，导游整体数量的不足与质量的下降，令游客对风景的“细品”与“深读”大打折扣。公司自主创新研发的新产品MAP-GO问世，丁俊伟将它作为旅游市场新的发力点。MAP-GO是一款硬软结合的智能终端机器，放置于各大景区内，可为游客提供地图导览、信息推介等服务。目前，MAP-GO已在宁波东钱湖旅游度假区全面试点，并收到了良好的市场反馈。

### C919首飞的“幕后英雄”

家中已是一个科幻世界，而外面的世界同样日新月异。如今，走进银行或者高铁站、机场的出发大厅，迎面走来为你服务的，很有可能是一个古灵精怪的机器人小姐姐。4月27日，宁波GQY视讯发布消息说，公司的银行机器人已在建行、农行等各类网点开展运营工作。而这家公司的一大核心业务就是视讯和机器人产业。

去年，具有划时代意义的中国大飞机C919首飞，指挥中心的GQY高清大屏指挥系统，犹如指挥者的神经中枢和眼睛，在首飞中扮演了重要的角色，它不仅保证了飞行中的全天候监控，把视频图像实时传递，还将领空、气象等信息

实时纳入，组成了一幅飞行综合的立体图，成了当之无愧的“幕后英雄”。

### 从手机镜头到“嫦娥探月”都有新宁波品牌身影

手机镜头等主导产品市场占有率居国内前列的舜宇光学、让我国核磁共振费用从千元降至200多元的宁波健信核磁技术、我国首家拥有自主知识产权实现高模聚乙炔纤维产业化的宁波大成新材料，以及为“神舟飞船”“嫦娥探月”等国家重点工程承担发射配套的宁波星箭航天机械……越来越多的新宁波品牌，正在颠覆着人们对传统宁波制造的印象，而中小民营企业逐渐成了创造新宁波品牌的有生力量。

作为“中国制造2025”首批试点示范城市，宁波于2016年成功入选“国家小微企业创业创新基地城市示范”。截至目前，全市已累计培育创新型初创企业10548家，其中287家被认定为浙江省高成长科技型中小企业。新宁波品牌的加速成长，也让我们对未来宁波产业升级充满了希望。

未来的“科幻世界”中，还会有更多这样的新宁波品牌值得期待！

## 中职和本科可以连着读了 宁波两所学校试点“3+4”模式

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员徐剑军 王正）上周末，省教育厅推出“3+4”模式——3年职高和4年本科一起读的中职生培养模式。我省初步确定了15所中职院校将与省内8所本科院校联手培养，计划招生590人。记者昨天获悉，我市的宁波市职教中心学校和宁波外事学校在列。

这项新举措的全称为“中职与应用型本科一体化培养试点招生”，今年正式启动。按照政策，这批学生将通过中职院校招生，然后按中职和本科一体化培养。不过，学生还是需要考上本科线。宁波市职教中心学校今年试

点推出的是数字媒体技术专业，在全省范围内招生40人，学生由宁波市职教中心学校统一招生。入学后，前3年在该校学习，后4年在浙江科技学院学习，毕业颁发国家认证的本科毕业证书。学生只需参加中职升学“文化素质+职业技能”全省统一考试，上了“线”就可以进入浙江科技学院进行本科学习。宁波外事学校试点“3+4”人才培养模式的是该校的学前教育专业。学校今年省内招生40人，面向全省招生，其中宁波招10人。3年在宁波外事学校学习，对口的4年本科至浙江师范大学杭州幼儿师范学院学习。

## 偷捕者购买500万尾虾苗放流 我市首次实施海洋生态补偿

本报讯（记者余建文 通讯员王婷婷 郭小静）日前，在法院、渔政执法人员的监督下，宁海县竺某、王某、高某等5名涉案渔民将500万尾中国对虾苗在象山港峡山海域进行增殖放流，以补偿自己违法偷捕行为对海洋生态环境的破坏。据悉，这是我市首次实施海洋生态补偿。

去年夏天禁渔期，竺某等5名被告人驾驶三无渔船出海，在宁海县象山港和三门湾海域，使用地笼网非法捕捞水产品，被宁海县海洋渔业局执法人员当场查获。

今年年初，这3起非法捕捞水产品案件进入法院审理阶段。在案件办理期间，法院和公安、海洋渔业部门创新引入海洋生态修复机制，试行采取增殖放流措施进行生态补偿。经过办案法官的说理释法，5人均有积极悔罪表现，主动向法院申请进行生态补偿，最后共花费2.4万元，购买500万尾虾苗实施增殖放流。实施生态补偿后，法律制裁还是免不了。日前，宁海县人民法院对这3起非法捕捞水产品案件作出判决，每起案件当事人均被处以罚金2000元。

## 亮歌喉 展风采



昨日，“民族魂 中国梦”2018年海曙区中小学文体节开幕式暨合唱比赛拉开帷幕。参赛选手们在舞台上亮歌喉、展风采，展现合唱的魅力。（刘波 忻之承 摄）

## 六争攻坚 三年攀高

# 浙大老教授组团考察鄞州

### 愿做引才传声筒，鼓励学子来创业

本报讯（记者王博 通讯员鄞才轩）昨日一早，浙江大学原党委书记梁树德带领浙大老教授协会成员考察了鄞州人才工作。几十名老教授先后考察了博威集团、云龙镇李家村和南部商务区，从高精尖人才引进、本土人才培养等方面了解鄞州人才发展情况。

重点着眼经济发展趋势和企业技术创新，在博威集团，梁树德一行听取了企业科研创新情况介绍，考察了博威集团新开发的高性能合金材料，并对该材料在高铁船舶、工程机械等领域的应用建言献策。据悉，这几年，博威集团吸引了一批“海外工程师”和浙江大学等知名学府的科研人才，成功研发30多个项

目，荣获国家授权专利16项，成为铜合金线材和棒材行业的龙头。

作为省内体量最大的中央商务区，南部商务区已有3000多家企业进驻，集聚了国际贸易、广告创意、科技信息等重要产业，吸引了硕士以上学历人才122名，高级职称人才71名。参观完南部商务区后，梁树德一行听

取了“2018鄞州人才新政”和“创业鄞州·精英引领计划”公告，详细了解了鄞州区在延揽海内外顶尖人才、优化人才生态环境、优化人才服务等方面的政策。梁树德说：“鄞州人才工作，开展得很实在、很有力度，回去后我要把这些新政推荐给浙大同学，鼓励他们来鄞州就业创业。”

## 增值税改革新政顺利落地 甬企分享“减负”大礼包

本报讯（记者董娜 通讯员施斌 张怡）增值税改革新政顺利落地。5月起，我市制造业等企业可享受16%的新税率；交通运输、建筑、基础电信服务等行业及农产品等货物适用10%新税率。

据奥克斯集团财务经理俞虹介绍，5月1日深化增值税改革实施后，增值税税率下调一个百分点，经过公司初步测算，在毛利持平的前提下，此次税改将为奥克斯集团在宁波的制造企业减税6000万元左右。“税改使我们企业再次受益，进一步降低了税收负担，让我们有更充裕的资金投入智能家电生产基地的建设中。”

此外，本月起，我市工业企业和商业企业小规模纳税人的年

销售额标准由50万元和80万元统一上调至500万元，并在一定期限内允许已登记为一般纳税人的企业转登记为小规模纳税人，让更多企业享受按较低征收率计税的优惠。

同时，外贸出口企业要注意了，原适用17%税率且出口退税率为17%的出口货物，出口退税率调整至16%。原适用11%税率

且出口退税率为11%的出口货物、跨境应税行为，出口退税率调整至10%。

据悉，此次税率调整作为税务部门贯彻落实党中央、国务院振兴壮大实体经济、助推我国经济高质量发展的战略举措，对于进一步减轻企业负担、激发创新活力和增强中国制造的竞争力将带来深远影响。

## 宁波市场主体突破90万户

本报讯（记者孙佳丽 通讯员颜奇）昨日，记者从市市场监管局获悉，截至4月30日，全市各类市场主体总量突破90万户，其中内资企业34.8万户，同比增长13.4%，外商投资企业9445户，个体工商户54万户。

这是我市全面推行以简政放权、降低市场准入门槛为目的商事制度改革缩影。近年来，注册资本登记制度改革、先照后证改革、企业“五证合一”及个体工商户“两证整合”、全程电子化登记、简易注销改革等一系列

举措在我市先后推行实施，市场主体总量及资金总额的年均增长速度达15.9%，目前已占全省市场主体总量的14.7%。

今年，我市将继续全面深化“放管服”改革，在继续降低市场主体准入门槛基础上，着力试点开展“压缩企业开办时间在8.5天完成”，推行“证照分离”改革，建立完整的事中事后监管体系，不断提升服务市场主体特别是中小微企业的发展能力，持续加大对新兴行业和新业态等重点行业的政策引导和扶持力度。

## 助力畜牧业绿色发展示范市创建 我市组建专家团队服务基层

本报讯（记者孙吉鼎 通讯员余燕玲）为助力畜牧业绿色发展示范市创建，昨天下午，我市组织30位畜牧生产、动物疫病防控等方面的专家，成立专家服务团队。专家团队将围绕畜禽养殖、粪污治理与资源化利用、疫病综合防控、病死动物无害化处理等技术，牵头开展培训和推广，帮助养殖场（户）解决生产经营中的实际困难。

据介绍，30位专家选择30个畜禽养殖场（户）作为联系点，建立长期联系机制，开展一对一的技能培训、技术咨询等服务。

专家团队还通过开展社会宣传活动，向公众广泛宣传畜禽污染防治、畜禽食品安全知识，以及菜牛定点屠宰、家禽“杀白净膛”、病死动物无害化处理等相关政策法规。

根据畜牧业发展需要，我市聘请省动物疫病预防控制中心推广研究员徐辉、浙江大学农业技术推广中心副教授施明华、省农科院牧医所研究员卢立志等10位专家为畜牧兽医专家服务团队技术顾问，以“打造一批样板场”为重点，全面推进科技增效、产业增绿。

## 工匠“登台”秀绝活



传统家具制作、化妆造型、香包刺绣……近日，慈溪市第十二届职工技能运动会启动仪式暨民间工匠技艺展示活动在鸣鹤古镇举行。几十名相关行业的技术能手和民间手艺人齐聚一堂，展示各自拿手绝活，让市民大开眼界。图为一名民间手艺人正在展示传统木雕技艺。（陈章升 黄克纯 摄）